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Prova di Matematica:  EEqquuaazziioonnii  ddii  IIII  ggrraaddoo  ee  ppaarraabboollaa 

 
 
 

1.  Risolvi le seguenti equazioni: 

𝟐𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 + 𝟓 = 𝟎                                                                   
𝟒

𝒙 − 𝟐
+

𝒙

𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟐
+

𝟑

𝟐
= 𝟎  

 

2.  Data l’equazione (𝒎 + 𝟏)𝒙𝟐 + 𝟐(𝒎 + 𝟐)𝒙 + 𝒎 + 𝟑 = 𝟎 .  Determina per quali valori del parametro 𝒎 : 
a. ammette soluzioni reali; 
b. ammette soluzioni opposte; 
c. ammette una soluzione uguale a 0; 
d. ammette soluzioni reali tali che la somma dei reciproci delle soluzioni è uguale a 4; 

 

3. Una crociera lungo un fiume lungo 𝟔𝟎𝒌𝒎 dura 𝟏𝟔 𝒐𝒓𝒆. Il battello risale la corrente e poi torna indietro 
mantenendo sempre la stessa potenza del motore. Sapendo che la velocità della corrente è di 𝟐 𝒌𝒎/𝒉, 
determina la velocità del battello in acqua ferma e la durata della parte di viaggio in risalita della corrente?  

 

4. Determina l’equazione della parabola, con asse parallelo all’asse delle y,  passante per i punti 𝑨(𝟎; −𝟑), 
𝑩(𝟑; 𝟎), 𝑪(−𝟏; 𝟎) e traccia il relativo grafico dopo aver determinato le coordinate del vertice. 
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SSoolluuzziioonnee  
1. Risolvi le seguenti equazioni: 

2𝑥ଶ − 7𝑥 + 5 = 0                       ∆= 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = (−7)ଶ − 4 ∙ 2 ∙ 5 = 49 − 40 = 9 ; 

𝑥ଵ,ଶ =
−𝑏 ∓ √∆

2𝑎
=

7 ∓ √9

2 ∙ 2
=

𝑥ଵ =
7 − 3

4
=

4

4
= 1

𝑥ଶ =
7 + 3

4
=

10

4
=

5

2

 

 
4

𝑥 − 2
+

𝑥

𝑥ଶ − 𝑥 − 2
+

3

2
= 0 

4

𝑥 − 2
+

𝑥

(𝑥 + 1)(𝑥 − 2)
+

3

2
= 0                          𝐶. 𝐸. :   𝑥 ≠ 2   ∧    𝑥 ≠ −1                   𝑚. 𝑐. 𝑚. =  2(𝑥 − 2)(𝑥 + 1) 

4

𝑥 − 2
∙ 2(𝑥 − 2)(𝑥 + 1) +

𝑥

(𝑥 + 1)(𝑥 − 2)
∙ 2(𝑥 − 2)(𝑥 + 1) +

3

2
∙ 2(𝑥 − 2)(𝑥 + 1) = 0 ;  

4 ∙ 2(𝑥 + 1) + 𝑥 ∙ 2 + 3 ∙ (𝑥 − 2)(𝑥 + 1) = 0 ;  

8𝑥 + 8 + 2𝑥 + 3 ∙ (𝑥ଶ − 𝑥 − 2) = 0 ;  

8𝑥 + 8 + 2𝑥 + 3𝑥ଶ − 3𝑥 − 6 = 0 ;  

3𝑥ଶ + 7𝑥 + 2 = 0 ;            ∆= 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = 7ଶ − 4 ∙ 3 ∙ 2 = 49 − 24 = 25 ; 

𝑥ଵ,ଶ =
−𝑏 ∓ √∆

2𝑎
=

−7 ∓ √25

2 ∙ 3
=

𝑥ଵ =
−7 − 5

6
=

−12

6
= −2              𝐴𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

𝑥ଶ =
−7 + 5

6
=

−2

6
= −

1

3
              𝐴𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒 

 

 
2.  Data l’equazione (𝒎 + 𝟏)𝒙𝟐 + 𝟐(𝒎 + 𝟐)𝒙 + 𝒎 + 𝟑 = 𝟎 .  Determina per quali valori del parametro 𝒎 : 

a. ammette soluzioni reali; 
b. ammette soluzioni opposte; 
c. ammette una soluzione uguale a 0; 
d. ammette soluzioni reali tali che la somma dei reciproci delle soluzioni è uguale a 4; 

 𝐴 = 𝑚 + 1          𝐵 = 2(𝑚 + 2)          𝐶 = 𝑚 + 3 

Soluzione a 

∆

4
≥ 0 ∶     (𝑚 + 2)ଶ − (𝑚 + 1)(𝑚 + 3) ≥ 0 ;                        𝑚ଶ + 4 + 4𝑚 − (𝑚ଶ + 3𝑚 + 𝑚 + 3) ≥ 0 ;          

𝑚ଶ + 4 + 4𝑚 − 𝑚ଶ − 3𝑚 − 𝑚 − 3 ≥ 0 ;                              1 ≥ 0 ;                  ∀ 𝒎 ∈ 𝑹 . 

Soluzione b 

𝐵 = 0 ∶        +2(𝑚 + 2) ;        𝒎 = −𝟐     ⟹      −𝑥ଶ − 2 + 3 = 0 ;       𝑥ଶ = 1 ;         𝑥 = ∓1 . 

Soluzione c 

𝐶 = 0 ∶        𝑚 + 3 = 0 ;          𝒎 = −𝟑     ⟹      −2𝑥ଶ − 2𝑥 = 0 ;       𝑥ଶ + 𝑥 = 0 ;      𝑥(𝑥 + 1) = 0 ;    𝑥 = 0 ∧   𝑥 = −1 . 

Soluzione d 

1

𝑥ଵ
+

1

𝑥ଶ
= 4 ;            

𝑥ଶ + 𝑥ଵ

𝑥ଵ ∙ 𝑥ଶ
= 4 ;          

−
஻

஺
௖

஺

= 4 ;          −
𝐵

𝐶
= 4 ;          −

2(𝑚 + 2)

𝑚 + 3
= 4 ;              𝐶. 𝐸. :     𝑘 ≠ −3 ; 

2(𝑚 + 2)

𝑚 + 3
= −4 ;          2(𝑚 + 2) = −4(𝑚 + 3) ;           2𝑚 + 4 = −4𝑚 − 12 ;           6𝑚 = −16 ;           𝒎 = −

𝟖

𝟑
 . 

⟹      ൬−
8

3
+ 1൰ 𝑥ଶ + 2 ൬−

8

3
+ 2൰ 𝑥 −

8

3
+ 3 = 0  ;                          −

5

3
𝑥ଶ −

2

3
∙ 2𝑥 +

1

3
= 0  ; 

5𝑥ଶ + 4𝑥 − 1 = 0  ;         
∆

4
= ൬

𝑏

2
൰

ଶ

− 𝑎𝑐 = 2ଶ − 5 ∙ (−1) = 4 + 5 = 9 ; 
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𝑥ଵ,ଶ =
−

௕

ଶ
∓ ට

∆

ସ

𝑎
=

−2 ∓ √9

5
=

𝑥ଵ =
−2 − 3

5
= −

5

5
= −1

𝑥ଶ =
−2 + 3

5
=

1

5
                

 

1

𝑥ଵ
+

1

𝑥ଶ
     =     −

1

1
+

5

1
     =      4   . 

 
3. Una crociera lungo un fiume lungo 𝟔𝟎𝒌𝒎 dura 𝟏𝟔 𝒐𝒓𝒆. Il battello risale la corrente e poi torna indietro 

mantenendo sempre la stessa potenza del motore. Sapendo che la velocità della corrente è di 𝟐 𝒌𝒎/𝒉, 
determina la velocità del battello in acqua ferma e la durata della parte di viaggio in risalita della corrente?  

Soluzione 

Poniamo la velocità del battello in acqua priva di corrente = x ,  con 𝑥 > 0 e la velocità della corrente = 𝑣஼  .   

Si ha: 

𝑡்௢௧௔௟௘ = 𝑡ோ௜௦௔௟௜௧௔ + 𝑡ோ௜ௗ௜௦௖௘௦௔ ;              𝑡்௢௧௔௟௘ =
𝑠

𝑣ோ௜௦௔௟௜௧௔
+

𝑠

𝑣ோ௜ௗ௜௦௖௘௦௔
 ;                𝑡்௢௧௔௟௘ =

𝑠

𝑥 − 𝑣஼
+

𝑠

𝑥 + 𝑣஼
 ;  

16 =
60

𝑥 − 2
+

60

𝑥 + 2
 ;                                        𝐶. 𝐸. :    𝑥 ≠ 2                      𝑚. 𝑐. 𝑚. =  (𝑥 − 2)(𝑥 + 2) 

16 ∙ (𝑥 − 2)(𝑥 + 2) =
60

𝑥 − 2
∙ (𝑥 − 2)(𝑥 + 2) +

60

𝑥 + 2
∙ (𝑥 − 2)(𝑥 + 2) ; 

16 ∙ (𝑥ଶ − 4) = 60 ∙ (𝑥 + 2) + 60 ∙ (𝑥 − 2) ; 

16𝑥ଶ − 64 = 60𝑥 + 120 + 60𝑥 − 120 ; 
16𝑥ଶ − 120𝑥 − 64 = 0 ; 
2𝑥ଶ − 15𝑥 − 8 = 0 ;            ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = (−15)2 − 4 ∙ 2 ∙ (−8) = 225 + 64 = 289 ; 

𝑥ଵ,ଶ =
−𝑏 ∓ √∆

2𝑎
=

15 ∓ √289

2 ∙ 2
=

𝑥ଵ =
15 − 17

4
=

−2

4
= −

1

2
              𝑁𝑜𝑛 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

𝑥ଶ =
15 + 17

4
=

32

4
= 8                      𝐴𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒       

 

Pertanto la velocità del battello in acqua priva di corrente è  𝑣 = 8𝑘𝑚/ℎ . 

La durata del viaggio effettuata in risalita della corrente è:  

𝑡ோ௜௦௔௟௜௧௔ =
𝑠

𝑥 − 𝑣஼
=

60 𝑘𝑚

(8 − 2) 𝑘𝑚/ℎ
  =   10 ℎ . 
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4.  Determina l’equazione della parabola, con asse parallelo all’asse delle y,  passante per i punti 𝑨(𝟎; −𝟑), 
𝑩(𝟑; 𝟎), 𝑪(−𝟏; 𝟎) e traccia il relativo grafico dopo aver determinato le coordinate del vertice. 

Soluzione 

L’equazione richiesta è del tipo:  𝑦 = 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 

Imponiamo il passaggio per il punto 𝐴(0; −3)    ⟹    −3 = 𝑎(0)ଶ + 𝑏(0) + 𝑐 ;                 −3 = 𝑐 

Imponiamo il passaggio per il punto 𝐵(3; 0)     ⟹        𝑦 = 𝑎(3)ଶ + 𝑏(3) + 𝑐 ;                    0 = 9𝑎 + 3𝑏 + 𝑐  

Imponiamo il passaggio per il punto 𝐴(−1; 0)    ⟹      𝑦 = 𝑎(−1)ଶ + 𝑏(−1) + 𝑐 ;              0 = 𝑎 − 𝑏 + 𝑐  

Risolviamo il sistema formato dalle tre equazioni ottenute:  

൝
−3 = 𝑐                  
0 = 9𝑎 + 3𝑏 + 𝑐 
0 = 𝑎 − 𝑏 + 𝑐      

                        ൝
𝑐 = −3

−
−

                                      

ቊ

−
0 = 9𝑎 + 3𝑏 − 3
0 = 𝑎 − 𝑏 − 3     

                       ቊ

−
−

𝑏 = 𝑎 − 3

  

ቊ

−
0 = 9𝑎 + 3(𝑎 − 3) − 3

 

            ቊ

−
0 = 9𝑎 + 3𝑎 − 9 − 3

 

            

ቊ

−
−12𝑎 = −12

 

                              ቊ

−
𝑎 = 1

 

  

ቊ

−
−

𝑏 = 1 − 3

                                      ቊ

−
−

𝑏 = −2

                                    

൝
𝑎 = +1
𝑏 = −2
𝑐 = −3

         

 

Pertanto l’equazione della parabola è: 𝒚 = 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟑 . 

𝑥௏ = −
௕

ଶ௔
= −

ିଶ

ଶ∙ଵ
= 1       

𝑦௏ = 1ଶ − 2 ∙ 1 − 3 = −4
        ⟹          𝑉( 1; −4 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


